

专业审判 柔性司法 合力共治

即墨法院:构建未成年人法治保护新格局

未成年人刑事审判直接关系到未成年人及其家庭的命运。即墨法院牢固树立新时代少年司法理念,坚持贯彻“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则,以专业审判、柔性司法、合力共治,全方位构建未成年人法治保护大格局,护航未成年人健康成长。

寓教于审,让少年明辨是非

这是一次庭审,也是一堂特殊的法治教育课。“你骗来的钱几天就挥霍一空,而你的母亲为了替你退赔,为你争取从轻处罚的机会,倾尽全力,省吃俭用,要体谅母亲的良苦用心,不能辜负了她对你的爱。”在即墨法院田横法庭,这样的法庭教育是涉未成年人案件审理过程中常见的一幕。

小张骗取他人钱财2万余元,被公诉机关提起公诉。案件审理期间,承办法官积极与各方沟通,释法说理,最终小张的母亲及时替小张退赔,取得被害人谅解。鉴于小张系未成年人,自愿认罪认罚,有坦白且退赔被害人损失并取得谅解等量刑情节,最终法院决定从轻处罚。听着法官的教诲,小张流下懊悔的泪水。

“少年审判,不止于审判。”法庭教育是未成年人犯罪案件审判中不可或缺的环节。即墨法院立足未成年人刑事审判实际,设置爱心法庭,采用“圆桌审判”形式审理涉少刑事案件,传递司法关怀。打造专业化审判队伍,配备熟悉未成年人身心特点、善做未成年人工作的法官从事少审工作。庭审时,有针对性地引导未成年被告人认真反思自己的犯罪行为,深刻认识自己行为产生的危害,实现寓教于审、从“心”挽救。坚持开展心理疏导,打造“心灵港湾”心理辅导室、“法官妈妈工作室”,对58名未成年当事人进行心理矫正,帮助他们回归正常生活。

回访帮教,让“浪子”无痕回归

今年5月中旬,即墨法院韩爽法官再次踏上一宗案件的回访之路。

小邱与同学在校内发生言语冲突和推搡,致使同学受伤。为了让



被害人得到公正赔偿,让小邱得到依法惩处和挽救,法院进行了深入全面的社会调查,查明小邱平时在校、在社区均表现良好,系因一时冲动导致犯罪。面对案件,韩爽没有简单地一判了之,而是组织双方开展20余次调解,解开当事人心结,最终双方达成和解协议,被害人谅解了小邱。法院综合案情判决小邱犯故意伤害罪,免于刑事处罚。

案件虽然结案了,但少审法官的工作没有止步。即墨法院通过问卷调查、专业评估、跟踪帮教等形式延伸司法触角,为涉案未成年人建立成长档案,定期回访监督。这次回访,见到小邱通过努力考入大学,脸上恢复了积极乐观的笑容,韩爽觉得欣慰又振奋。

谈起对回访工作的理解,韩爽说:“少年审判工作是‘既刚且柔’的,准确定罪和适当量刑固然重要,但对于未成年人心理的疗愈帮教同样不可或缺。案子虽然结束了,但我们一直都很关心当事人的后续状况。”

为了实现“惩教并重,教有所成”,即墨法院严格落实犯罪记录封存制度,尽可能减少犯罪记录对轻罪未成年人复学、就业的负面影响,助其“无痕”回归社会。截至目前,已为296名未成年人封存了犯罪记录。法院还主动与学校、企业等沟通协调,通过跟踪帮教帮助10名少年犯复工,33名少年犯复学。

法治教育,让孩子健康成长

“现在开庭!”随着一声清脆的

法槌声,近日,一场由环秀中心小学学生参与的模拟庭审在即墨法院田横法庭“开庭”。在法官的指导下,“少年法官”组成的合议庭有条不紊地对一起故意伤害案件进行审理,给在场师生上了一堂生动而深刻的普法课。

为增强未成年人法治观念,有效预防未成年人犯罪,即墨法院深入开展未成年人法治教育工作,通过法治讲座、法治公开课等形式“走出去”,通过庭审观摩、法庭开放日等活动“请进来”,近3年开展各类普法活动60余次,让未成年人与家长“零距离”接受法治熏陶。选派33名法官担任35所中小学法治副校长,采取让学校“点菜下单”、法治副校长“精准配送”的方式,结合不同年龄段孩子身心特点,设置法治教育内容。积极延伸司法服务,召开未成年人刑事审判工作新闻发布会,发布白皮书、典型案例,向相关部门发出开展欺凌防控工作等司法建议,为未成年人健康成长构建良好社会环境。加强家庭教育指导,通过发出《家庭教育令》,发放“致家长朋友的一封信”等方式,引导全社会树立重视家庭教育的观念,为未成年人守护好成长的港湾。

上图:环秀中心小学20余名师生走进即墨法院田横法庭,开展模拟庭审活动。

下图:即墨法院田横法庭到龙山中心小学开展以“远离校园暴力,法律护我成长”为主题的普法宣讲活动。

区发展改革局:

闻“汛”而动 筑牢油气管道“安全堤”

近段时间,持续降雨为即墨大地带来了久违的酣畅,但也为全区油气管道保护工作带来了严峻考验。近日,区发展改革局与通济新区工作人员闻“汛”而动,组织联合检查。检查组走近淄青输气管道墨水河穿越管段、墨龙河穿越管段和墨龙河并行管段,对管道沿线的雨水冲刷情况、水工保护的设置情况和三桩一牌的完整情况进行现场核查,确保全区油气管道安全度汛。

抓好风险研判,做好工作部署。汛期以来,区发展改革局加强对油气管道风险分析和防范措施的制定,对全区油气管道河流穿越段、河流并行段等重要涉水段管道信息进行梳理,以明确汛期油气管道检查重点部位,检查重点时段和检查重点内容,并结合周巡查制度,制定油气管道防汛检查计划。

加强政企联动,强化防汛管理。汛前,该局组织专委会成员单位和管道企业,召开油气管道保护专业委员会工作会议,周密部署防汛工作,强化管道企业落实安全主体责任,督促镇街做好属地管理,层层压实汛期管道保护责任。同时,督导企业完善防汛物资、应急抢险队伍等各类防汛信息,做到早部署、早备战、早预防。

开展专项检查,压实工作责任。区发展改革局扛牢汛期油气管道保护监管责任,结合全区油气管道实际和油气管道防汛检查计划,对辖区内淄青线、泰青威线管道河流穿越和并行、地质灾害点等部位进行逐一巡检,做到关键工作不出问题,防汛工作不留死角。今年以来,开展油气管道安全度汛专项检查7次,出动人员18人次,检查重点部位10处。

(尚兴彬)

“云中栈道”二期停车场项目预计7月底完工

“云中栈道”二期停车场项目作为城市更新建设的民心工程之一,建成后,不仅为市民出行提供了便捷的停车服务,也进一步完善了城市基础设施,助力城市品质提升。

近日,记者走进云中栈道二期停车场项目看到,工人们正在进行绿化带土方整理和路缘石安装,为下一步绿化苗木栽植、设置车位做准备。

青岛登科市政工程有限公司相关负责人介绍:“这个停车场规划设计了180个车位,主要为了方便市民乘坐地铁。这个项目车位的铺装已经完成,下一步将对车道进行沥青的摊铺和对绿化带进行整理,包括灌木、乔木、地被的栽植。工期将在七月底结束。”

云中栈道二期停车场项目通过盘活闲置地块、利用边角地等资源建设停车场,不仅提高了土地利用效率,还优化了城市空间布局。同时,项目设计充分考虑了市民的出行需求,紧邻地铁11号线山东大学站,结合地铁站点和周边环境,不仅实现了停车与公共交通的无缝衔接,也提高了出行效率。施工单位制定了严格的施工计划,从安全、质量等方面严格把控。

(解菲 韩伟绩)

